

Új napirendi pont
25. számú előterjesztés

Egyszerű többség

ELŐTERJESZTÉS
Dombóvár Város Önkormányzata Képviselő-testületének
2013. április 25-i rendes ülésére

Tárgy: Beszámoló az árvízvédelmi intézkedésekről, továbbá döntés a vis maior támogatás igényléséről a 9/2011. (II. 15.) Kormányrendelet alapján

Előterjesztő: Szabó Loránd polgármester

Készítette: Városüzemeltetési Iroda

Tárgyalta: Pénzügyi Bizottság
Városgazdálkodási Bizottság

Tanácskozási joggal meghívott: -

Költségvetési, pénzügyi-gazdálkodási szempontból ellenőrizte:
Kovács Gyula, Pénzügyi Iroda vezetője

Törvényességi szempontból ellenőrizte:
Dr. Letenyei Róbert jegyző

Tisztelt Képviselő-testület!

I.

Az előre jelzett csapadékmennyiség, valamint a hóolvadás intenzitása miatt 2013. március 29-én délelőtt a Dombóvári Közös Önkormányzati Hivatal részéről Dávid Gyula városfőnök, Varga Péter műszaki ügyintéző és Stickl Zoltán közbiztonsági referens a Dombóvári Katasztrófavédelmi Kirendeltség munkatársaival közösen előzetes szemlét tartottak az ár- és belvíz által veszélyeztetett területeken. A helyszíni szemle során megállapítást nyert, hogy védekezésre egyelőre nincs szükség, azonban a Dombóvári Város- és Lakásgazdálkodási Nkft. munkatársai részére készenléti ügyeletet rendeltek el.

Még aznap késő délután riasztottam a közbiztonsági referenst, elrendeltem, hogy kétóránként ellenőrizze a Strandi árkot, a Kandó Kálmán utcai árkot, a Kapos, valamint a Hábi csatorna vízszintemelkedését, továbbá mindezek folyásirányát. Az éjfélre jelentésben a referens tájékoztató, hogy a folyásirány és a vízszint valamennyi árok esetében megfelelő, azonban a Kapos vízszintje éjfélre elérte a 362 cm-t. A Baranya-csatorna gyors vízszintemelkedése is aggodalomra adott okot. A városfőnök elrendelte az ügyelet behívását, továbbá intézkedett további 10 fő berendeléséről homokzsákok töltésére.

Éjszaka során Szabó Jenő tűzoltó alezredes, a Dombóvár Katasztrófavédelmi Kirendeltség vezetője, valamint a hivatal munkatársai a Kapos-hídnál ellenőrizték a folyó szintjét a vízmű melletti területen, azonban ekkor már előrelátható volt, hogy ki fog lépni a medréből. A Csingeri kút védelme érdekében Szücs Istvánt a Dombóvári Víz- és Csatornamű Kft. ügyvezetőjét is értesítettük a várható eseményekről.

Fehérvári Tamás HVB Elnök 2013. március 30-án 5 órára rendkívüli helyi védelmi bizottsági ülést hívott össze. Az ülésen határozatban elrendelték a belvizes területek két szivattyúval történő szivattyúzását a Kandó Kálmán utcában, valamint a Bajcsy-Zsilinszky utcában. A Vízmű kft. alkalmazottai részére a vízműtelep megóvása érdekében homokzsákos védekezést rendeltek el.

Még aznap reggel e-mailt küldtem a Tolna Megyei Katasztrófavédelmi Igazgatóság igazgatójának, melyben kértem, hogy árvíz elleni védekezés céljából egy darab nagyteljesítményű szivattyú kiszállításáról intézkedjen. A szivattyút 11 órára a Strandi árokhoz szállították, üzemeltetésére egy MTZ típusú traktort is berendeltünk és megkezdődött a szivattyúzás. Reggel 7 órakor lezártuk a zsilipet és elindítottuk a kisebb szivattyúkat is.

A berendelt ügyelet a Dózsa György utca sarkán a visszaduzzasztás megakadályozása érdekében homokzsákokkal lezárta az árkot. A Kandó Kálmán utcai védekezési helyre folyamatosan szállították a megrakott homokzsákokat. Valamivel 9 óra után a Szuhay-dombi árkot is lezártuk, elindítottuk a szivattyúkat. Szükségesnek láttuk a Raab

Karcher Tűzép Zrt. két raktárbejáratának homokzsákkal történő eltorlaszolását. Az árhullám tetőzését nem ismertük, elrendeltük nyúlgátak építését.

A Kapos 2013. március 30-án délelőtt kilépett medréből, elöntötte a Csingeri kút melletti területet. Folyamatosan szivattyúztuk a vizet a Strandi árokból, valamint a Kandó utcai árokból. A Kapos vízszintje 462 cm-ig emelkedett. Még aznap éjjel a Lehel sorban több ház előtt kilépett a víz az utcai árkokból, veszélyeztetve a lakóingatlanokat. Elrendeltem, hogy homokzsákkal zárják le az árkokat, továbbá azt is, hogy a vizet szivattyúzzák át a Strandi árokba. Ekkorra már a zsilipnél a nagyteljesítményű szivattyú mellett 3 db VT 40-es 2400 l/perc teljesítményű szivattyú is működött.

Március 31-én délelőtt újabb eső áztatta Dombóvárt, így a Kirendeltség-vezető intézkedett, hogy 3 db szivattyút szállítsanak Dombóvárra Szekszárdról. Beüzemeltetésük után 1 óra 30 perc alatt a megtelt strandi árok vízszintjét jelentős mértékben lecsökkentették.

2013. március 31-én délben telefonos bejelentés érkezett, miszerint az Erzsébet utca 114. mögötti területen nagymennyiségű víz áll. A területen a napokban lehullott csapadék felgyülemlett, lassan beszivárogozott 3 ház udvarára, a befolyt mennyiség azonban nem veszélyeztette az épületeket. A közmunkások a STRABAG által épített csatornához a városgondnok utasításának megfelelően egy vízelvezetőt ástak. A házak mögötti területen elzárták a víz útját. Az udvarokról a víz egy kis elvezetőt ásva kifolyt az utcára.

Március 31-én éjjel a Dombóvári Katasztrófavédelmi Kirendeltség és a Polgármesteri Hivatal munkatársai tartottak ügyeletet, biztosították a folyamatos szivattyúzást. A Kapos vízszintje apadt, 2013. április 1-jén éjjel 436 cm volt. A Kandó Kálmán utcában egy kisebb, a Strandi ároknál pedig a nagyteljesítményű szivattyú folyamatosan szivattyúzta a vizet. A Katasztrófavédelem munkatársai 4 óránként váltották egymást, folyamatosan ellenőrizték a szivattyúk működését, újabbak elindítására nem volt szükség.

Április 1-jén a Kapos lassú apadása azt eredményezte, hogy napközben a Dózsa György utcai, majd a Kandó Kálmán utcai és a Lehel sori homokzsákból készült gátakat elbontottuk. A kora esti órákban a Rutin Kft-nél található zsilipet is kinyitottuk, a víz gravitációs úton távozott a strandi árokból. Az éjszakai figyelőszolgálatot a Vízügyi Igazgatóság szakembereinek segítségével oldottuk meg.

2013. április 1-jén újabb kérelmet írtam a Tolna Megyei Katasztrófavédelmi Igazgatóság igazgatójához. Kértem, hogy intézkedjen a Pajtás-szivattyú kiszállítatásáról. Ezt a biztonsági tartaléknak szánt, 12 m³/perc teljesítményű szivattyút 2013. április 2-án reggel egy dombóvári vállalkozó a JAM csarnokba szállította.

2013. április 1-jén este a Lehel sor lakói kértek segítséget, mert egy baromfiudvarban a belvíz a baromfikat veszélyeztette. Április 2-án reggel 7 órakor Rutin ároknál fóliázott homokzsák falat építettünk, megakadályoztuk, hogy több víz áramoljon az udvarba.

Április 3-án éjjel ismét nagy mennyiségű csapadék hullott a környékre. A védekezés vezetője reggel 6 órára behívta az ügyeletet, elrendelte a homokzsákok visszahelyezését az árkokba. A Dózsa György utcait azonnal, a Rutin Kft. előtt lévő zsilipet 7 óra után lezáratta. A Kandó Kálmán utcán 9 óra 30 perckor megkezdődött a homokzsákok visszahelyezése, a szivattyúzás egyidejű megkezdésével.

A Szekszárdi Vízügyi Igazgatóság vezetőjével történt egyeztetés alapján, délelőtt 11 órakor megkezdtük a Pajtás szivattyú összeszerelését a Strandi árkon. Erre azért volt szükség, mert nem ismertük sem a tetőzés időpontját, sem az apadás időtartamát. A Kapos 12 órakor 438 cm-en tetőzött, majd lassú apadás indult el. 15 órakor elindítottuk a Pajtás szivattyút, amely az éjszaka folyamán szakaszosan üzemelt. 19 órakor a Kandó Kálmán utcai és a Dózsa György utcai gátat is szétbontottuk.

Április 4-én reggel 7 óra után a Strandi árkon kinyitottuk a zsilipet. A Dózsa György utca és a Lehel sor sarkán a VT 40-es szivattyúval továbbítottuk a vizet a Dózsa György utcai árokba. A védekezés 14 órakor befejeződött. A homokzsákokat a helyszíneken hagytuk, mert az apadás olyan lassú mértékű volt, hogy jelentősebb csapadék újabb árhullámot idézhetne elő. A szivattyú szétszerelése sem történik meg a II. fokú árvízvédelmi készültség megszűntetéséig. A védekezéshez 1500 db homokzsákot használtunk fel. A katasztrófavédelem munkatársai és a védekezésben résztvevők 1 db nagyteljesítményű szivattyút és 6 db egyenként 1,5m³-2,4m³/perc teljesítményű szivattyút üzemeltettek a víz megfékezésére.

A védekezésben résztvevő szervezetek:

Helyi Védelmi Bizottság

Dombóvári Katasztrófavédelmi Kirendeltség (koordinálás, szivattyúk üzemeltetése)

Kovi 95. Kft. (szivattyú üzemeltetése, 2 forduló homok szállítása, szivattyúzsomb kialakítása.)

Móro György vállalkozó (Pajtás szivattyú elhozatala Szekszárdról, szivattyútelepre beemelése, visszaszállítása.)

Közös Önkormányzati Hivatal (2 fő védekezés irányítás)

Dombóvári Város- és Lakásgazdálkodási Nkft. (ügyelet, homokzsákozás, zsák töltés.)

Koko Beton Kft.(szükség esetén homok biztosítása.)

Segítségünkre voltak:

Szekszárdi Vízügyi Igazgatóság

Kapos-Koppány Völgyi Vízitársulat

Városi Rendőrkapitányság

II.

A 9/2011. (II. 15.) Korm. rendelet határozza meg a helyi önkormányzatok vis maior támogatásának (a továbbiakban: támogatás) általános feltételeit. A vis maior támogatás fedezetét az éves központi költségvetés biztosítja.

A vis maior támogatás célja az előre nem látható természeti vagy más eredetű erők által okozott veszély miatt szükségessé váló indokolt védekezéssel összefüggő többletkiadások részbeni vagy teljes megtérítése.

A támogatás vissza nem térítendő támogatás.

A rendelet értelmében az önkormányzat az előre nem látható természeti vagy más eredetű erők által fenyegető veszély bekövetkezésének lehetősége miatt szükségessé váló, indokolt védekezés kiadásainak részbeni vagy teljes támogatására jogosult.

A fentiek alapján javaslom, hogy a vis maior felhasználásának részletes szabályairól szóló 9/2011. (II. 15.) Korm. rendelet biztosította vis-maior tartalékra vonatkozó indokolt és szükséges védekezési kiadások megtérítését igényeljük meg.

A vis maior eseményről a szükséges bejelentés a hivatal munkatársai megtették, a támogatási kérelmet a bejelentéstől számított 40 napon belül kell előterjeszteni. A fentieknek megfelelően javaslom a következő határozati javaslat elfogadását.

A fentieknek megfelelően az alábbi határozati javaslatot terjesztem a testület elé.

I. Határozati javaslat

1. Dombóvár Város Önkormányzatának Képviselő-testülete a 2013. április elején tapasztalható csapadékos időjárás következtében Dombóvár város közigazgatási területén előállt vis maior helyzet megoldását saját erejéből nem tudja megoldani, ezért a Magyar Köztársaság 2013. évi költségvetéséről szóló 2012. évi CCIV. törvény IX. Helyi Önkormányzatok támogatásai fejezetben szereplő 5. „Vis maior támogatás” cím előirányzatára vonatkozó, a vis maior tartalék felhasználásának részletes szabályairól szóló 9/2011. (II. 15.) Korm. rendelet biztosította lehetőségekkel élni kíván. A Képviselő-testület támogatási igényt nyújt be a vis maior tartalékra a helyi önkormányzatokért felelős miniszterhez az előre nem látható természeti vagy más eredetű veszély miatt szükségessé váló védekezési kiadások részbeni, a költségek 70%-nak megfelelő mértékű megtérítésére.
2. A Dombóvár Város Önkormányzatának Képviselő-testülete 2013. április 25-i ülésén úgy határozott, hogy a **vis maior támogatás címen** támogatási igényt nyújt be a Belügyminisztériumhoz.

A káresemény megnevezése: védekezéssel összefüggő munkálatok:

A káresemény forrásösszetétele:

Megnevezés	2013. év	%
Saját forrás (biztosítási összeg nélkül)	300.858 Ft	30 %
Biztosító kártérítése	0 Ft	0 %
Egyéb forrás	0 Ft	0 %
Vis maior támogatási igény	702.003 Ft	70 %
Források összesen	1.002.861 Ft	100 %

- A bekövetkezett káreseménnyel kapcsolatban az Önkormányzat biztosítással nem rendelkezik.
- Az adott káreseményre biztosítási összeget: nem igényelt.
- Dombóvár Város Önkormányzatának Képviselő-testülete a saját forrás összegét a Dombóvár Város Önkormányzat 2013. évi költségvetéséről szóló 16/2013. (III. 27.) számú önkormányzati rendeletében biztosítja.

A Testület felhatalmazza a polgármestert az igénybejelentés benyújtására.

II. Határozati javaslat

Dombóvár Város Önkormányzatának Képviselő-testülete a vis maior támogatásra vonatkozó előírások alapján a következő nyilatkozatot teszi:

1. A Képviselő-testület kijelenti, hogy az igénylésben foglalt adatok, információk és dokumentumok teljes körűek, valódiak és hitelesek, továbbá, hogy az adott tárgyban kérelmet, vagy pályázatot korábban, illetve egyidejűleg nem nyújtott be.
2. A Belügyminisztérium által a kérelmek elbírálása során egyedileg meghatározott, a káresemények, illetve a bekövetkezett károsodások megfelelő vizsgálatához szükséges egyéb dokumentumok nem kerültek meghatározásra.
3. Hozzájárul ahhoz, hogy az önkormányzat nevét, a támogatás tárgyát, a támogatás összegét, a helyreállítás összköltségét, a védekezés, helyreállítás megvalósítási helyét, időpontját nyilvánosságra hozzák.

4. Hozzájárul a kérelem szabályszerűségének és a támogatás rendeltetésszerű felhasználásának jogszabályban meghatározott szervek által történő ellenőrzéséhez.
5. Felhatalmazást ad Magyar Államkincstárnak arra, hogy beszédési megbízást nyújtson be az önkormányzat ellen, amennyiben az Áht. 57/A. § (1) bekezdésben meghatározott feltételek fennállnak.
6. Tudomásul veszi, hogy amennyiben a korábbi vis maior támogatási kérelemhez kapcsolódóan, adott évi vis maior támogatási döntésből eredően önkormányzatunknak visszafizetési kötelezettsége áll fenn, a visszafizetési kötelezettség teljesítéséig a megítélt támogatás folyósítása felfüggesztésre kerül.

Határidő: 2013. május 5.

Felelős: Polgármester

Végrehajtásért felelős: Városüzemeltetési Iroda

Szabó Loránd
polgármester

Melléklet:

Fotók

Melléklet





